

В диссертационный совет Д 999.136.02
на базе ФГБОУ ВО «Орловский
государственный университет имени
И.С. Тургенева», ФГАОУ ВО «Белгородский
Государственный национальный
исследовательский университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

Мкртычан Зои Владимировны на тему «Производительность труда
промышленных предприятий в цифровой экономике: методология оценки и
инструменты управления», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (экономика, организация и управление
предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Тема диссертации Мкртычан Зои Владимировны интересна для исследования, поскольку одним из основных показателей, характеризующих эффективность производства и развитие предприятия, считается производительность труда. В условиях цифровой экономики данный показатель оказывает непосредственное влияние на затраты производства и, как следствие, на конкурентоспособность. В то же время внедрение цифровых инструментов воздействует на производительность труда. Поэтому управление производительностью труда на сегодняшний день является одним из главных вопросов, волнующих современный менеджмент компании. Исследование, анализ, оценка и прогнозирование производительности труда позволяют сформировать информационную базу для разработки и принятия обоснованных управленческих решений. Вместе с тем, эти процессы нельзя осуществить без наличия современного методологического инструментария. В связи с этим актуальность диссертационного исследования З.В. Мкртычан, ориентированного на разработку теоретических положений, методологических элементов и научно-практических рекомендаций, формирующих общую

концепцию измерения и оценки производительности труда промышленных предприятий в цифровой экономике, не вызывает сомнений.

Объект, предмет, цели и задачи исследования сформулированы четко. Структура работы логична и обоснована. Комплексный подход в сочетании с системным анализом позволяют создать целостную картину концептуальных основ измерения и оценки, прогнозирования и управления производительностью труда в цифровой экономике.

Анализ автореферата на диссертацию З.В. Мкртычан позволил выделить ряд положительных моментов исследования. В частности, в диссертации основное внимание уделено изучению сущности, экономических характеристик, направлений проявления, факторов, определяющих производительность труда, как важнейшего показателя результативности деятельности экономических субъектов.

Как следует из автореферата, автору в полной мере удалось обосновать особенности систематизации и группировки факторов, влияющих на рост производительности, определить и охарактеризовать условия повышения производительности труда на предприятиях промышленности.

Можно согласиться с мнением З.В. Мкртычан о том, что измерение и оценка показателей производительности труда является важнейшим этапом процесса её управления. При этом, автор рекомендует придерживаться специальных организационных принципов, призванных решать задачу обеспечения качества получаемой в ходе измерения информации (табл. 1 автореферата), что является, на наш взгляд, вполне обоснованным.

Внимания заслуживает выполненный в рамках обоснования пункта 5 научной новизны анализ существующего методологического инструментария измерения производительности труда, результаты которого позволили автору сделать акцент в пользу преимуществ применения векторной модели. Кроме того, автор отмечает целесообразность использования существующих методологических подходов к оценке производительности труда в совокупности их отдельных элементов, что позволит учесть особенности

текущей ситуации и отраслевую специфику осуществления финансово-хозяйственной деятельности экономического субъекта.

Сделанные по результатам исследования выводы и предложения, изложенные на стр. 38-41 автореферата, представляются достоверными обоснованными, подтверждающими заявленные пункты научной новизны.

Перечень публикаций по теме исследования говорит о высокой научной значимости и прикладном значении полученных З.В. Мкртычан научных результатов, дополняющих и развивающих имеющиеся разработки в предметной области диссертации.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа выполнена на высоком профессиональном уровне и является логически связанным, законченным научным трудом.

Вместе с тем, возникают следующие замечания:

1) в работе следовало рассмотреть иные способы и механизмы повышения производительности труда на промышленном предприятии, кроме кластерного и мотивационного;

2) на рисунке 3 (стр. 20 автореферата) следовало четко обозначить, какие блоки относятся к факторам, а какие к условиям роста производительности труда в функционировании промышленных предприятий;

3) на стр. 3 сказано, что на макроуровне показатель производительности труда характеризует вложения человеческого капитала в эффективность общественных услуг, в табл. 5 (стр. 38 автореферата) представлен прогноз показателей развития человеческого капитала в регионе. При этом из содержания автореферата не понятно, что автор понимает под человеческим капиталом.

Несмотря на высказанные замечания, диссертационное исследование З.В. Мкртычан на тему «Производительность труда промышленных предприятий в цифровой экономике: методология оценки и инструменты управления» имеет теоретико-методологическую, научно-методическую и практическую ценность.

Диссертация, выполненная соискателем отвечает требованиям пп. 9-11,

13-14 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013г., предъявляемым к докторским диссертациям, а Мкртычан Зоя Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Сведения о составившем отзыв:

Фамилия: Кувалдина

Имя: Татьяна

Отчество: Борисовна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: доцент

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный университет путей сообщения»

Должность: профессор кафедры «Экономическая безопасность и управление финансами»

Контактные адреса:

e-mail: kuvaldina2004@mail.ru

телефон: 8-913-972-23-65

почтовый адрес: 644046, г. Омск, пр. Маркса, д. 35

Личная подпись:

Кувалдина

Подпись Кувалдиной Т.Б. удостоверяю:



начальник УКД и ПО

Полова О.Н.

21.12.2012.